

山东某考点大面积作弊案结案 为4万元 他掉包474名考生数据

“业务”结缘 盯上好哥们的“权力”

2011年7月,从山东某大学毕业的王黎明,凭借吃苦耐劳的工作作风,作为编外人员留在了本校理工学院从事教学辅助工作。

全国计算机等级考试每年3月和9月各举行一次,考点分布在各地,该校理工学院是其中一个。王黎明负责管理的计算机房就是考场之一,每次举行考试时,他负责技术支持和软件安装。而每年在理工学院考点参加全国计算机等级考试的本校学生,大部分是通过济南某校外培训机构报名参加考试的。

年近不惑之年的吴强是济南某计算机技能培训中心的负责人。从山东某学院大专毕业后,吴强干过淘宝店,做过企业员工培新工作。自2010年6月,他开始从事计算机技能培训业务。

因计算机考试相识,一来二去,王黎明和吴强成了无话不聊的好哥们。

2019年7月,吴强在全国计算机等级考试前找到王黎明,请他吃饭并通过微信给他转了4万元,请王黎明帮忙联系一下考生报名事宜,并希望参加考试的考生都能一次性通过……面对微信里的4万元,王黎明没能抵挡住诱惑。

这些年来,王黎明一直在考场负责计算机考试系统,不仅有机会接触到试题,还能有机会安排考生座次。吴强早就看中了王黎明的这些“权力”,“把他拉下水自己就能赚得盆满钵满”……

“巧妙设计”的替考方案 终究露出马脚

2019年7月12日,吴强组织630名考生通过王黎明集体报名参加2019年全国计算机等级考试。一番

2019年全国计算机等级考试中,山东某大学理工学院考点发生大面积作弊情况。面对口供不一的两名犯罪嫌疑人,山东省济南高新区检察院受理案件后,引导侦查机关补充侦查并赶赴教育部调取有力证据,最终二人在审查起诉阶段自愿认罪认罚并签署了具结书。

经济南高新区检察院提起公诉,近日,二人分别被法院以故意泄露国家秘密罪判处有期徒刑十个月、以非法获取国家秘密罪判处有期徒刑十个月。

密谋后,王黎明心领神会,将这些考生单独编排在山东某大学考点的05和06考场内。

同年9月20日11时许,当考场工作人员将全国计算机等级考试考题运回考点后,王黎明在办公室内将正式题库数据和考试必备的两个“加密狗”交给了吴强。“宝贝”拿到手后,吴强在与他合作的济南某大学金融学院机房内组建了假考场,找来枪手代替474名考生对考题进行作答。

同年9月22日下午考试结束后,吴强找到王黎明,把两个“加密狗”还了回来,并将一个存有枪手答题数据的移动硬盘也一同交给了他。王黎明按照吴强的交代,将其提供的数据包导入该校考点机房服务器内,替换了05和06考场的原始数据包,连同其他考场的答题数据一起刻成光盘。随后,王黎明将刻成的光盘、“加密狗”、记载有考试系统管理员密码的文件及专用U盘放回保密室的保密箱。

同年9月23日上午,王黎明将保密箱送到济南市自考办公室。这样,吴强提供的虚假答题数据最终传递到了国家考试中心。

考试结束后,吴强发现那两个考场的考生成绩一直没有公布,交了“包过费”的考生们纷纷来讨说法。与此同时,当日监考的教师也被省考试院一一调查。吴强觉得事情有些不妙,是不是自己组织作弊的事情露馅了?

事不宜迟,吴强赶紧联系王黎明,让他处理考场签到表,并拷贝出考试当日的监控录像进行更改。只

是吴强怎样也想不明白,两人配合得天衣无缝,作弊行为到底哪里露出了马脚?

原来在公布考试成绩前,主办全国计算机等级考试的教育部考试中心发现,山东某大学理工学院考点的两个考场成绩出现异常,明显高于正常考试过关率。随后,考试中心将这一情况向山东省教育招生考试院作出通报。山东省考试院通过调取、查看录像,询问部分在校考生、实地了解情况,发现“确有问题”,并通知了该校。在学校进行内部调查时,王黎明承认泄露试题并替换考生成绩上报的情况。

鉴于问题严重,涉及范围广,该校向公安机关报案。

一个如实供述 一个拒不认罪

面对公安机关的调查,王黎明如实供述了自己的犯罪事实,并将收取的4万元好处费上交公安机关。在此案审查起诉环节,王黎明签署了认罪认罚具结书,他低着头默默流泪,一遍遍说着:“我错了,我后悔了,我当时真不该收那4万块钱……”

相比王黎明,吴强则是另一副面孔。他自认为作案手法专业,不会轻易被查出来,到案后拒不承认自己的犯罪事实。案件被移送起诉后,面对讯问,吴强始终不承认犯罪事实。他承认给了王黎明4万元好处费:“王黎明问我,我想不想提高考试通过率,要是想就多交点钱……”其他事情却推得一干二净:“警察非得说我组织考试

作弊、非法获取国家机密,我哪有那个本事。考试那天我就在家里哪也没去,什么试题、什么假考场,我根本就不知道……”

因为二人的供述不一,现有证据无法形成完整链条,难以突破吴强的心理防线,只能通过扎实的证据让他低头。

随后,办案检察官向公安机关列出详细的补充侦查提纲,从核实参加考试的确定人数、吴强组织作弊的实际行动轨迹、真假考试数据物理地址等方面,引导侦查取证。

在调取该校组织的本次全国计算机等级考试考场安排表和每个考场、每个批次安排的考生情况信息后,警方最终确定实际参加考试的考生人数与考试中出现的474份成绩单明显不符。通过调查吴强的行车轨迹,结合相关证人证言,证实了他曾在考试当天另组考场且将枪手答题数据交给了王黎明。

随后,警方又前往教育部考试中心调取关键证据,经多方沟通联系,最终获取了教育部提供的考场内474名考生答题考试机特征码,其中包括每一名考生作答使用的考试机物理地址。

经过不懈努力,警方终于查清王黎明上交考试中心电子答卷的物理地址与当日该考点的物理地址明显不同,与吴强另组考场内机房电脑的物理地址完全一致。结合考场监控录像存在修改痕迹、王黎明的供词、证人证言等其他证据,可以证实吴强和王黎明共同策划的这起有组织有预谋的考试作弊案。

证据面前 被告人当庭放弃抵抗

法庭上,当检察官将证据摆在吴强面前时,他先是愣了一下,嘴里嘟囔着:“我没罪,我没违法,我什么都没做……”看到吴强阵脚大乱,检察官先是逐一分析证据,然后又向他讲明认罪认罚从宽制度相关规定。思量再三,吴强放弃了抵抗:“我给王黎明钱就是因为他在计算机房工作,能够拿到试题,可以调换考试数据……”

2020年8月,济南高新区检察院将王黎明、吴强提起公诉,并结合自首、退赃、认罪认罚等情节提出相应的量刑建议。日前,法院经审理全部采纳了检察机关指控意见,以故意泄露国家秘密罪判处被告人王黎明有期徒刑十个月;以非法获取国家秘密罪,判处被告人吴强有期徒刑十个月。一审宣判后,二人当庭表示服判,不上诉。

案子虽然办结,但也间接暴露出学校对于考试管理的不规范问题。针对这一问题,济南高新区检察院向涉案高校发出检察建议,建议该校从建立健全保密安全制度、严格封存考试数据、加强考试工作人员的培训管理等方面提出具体意见,广泛开展法治教育,进一步规范考试程序,不断增强保密意识,防止此类案件发生。

收到检察建议后,涉案高校高度重视,组织召开专题会议对计算机等级考试舞弊事件进行了深刻反思,并对照检察建议,通过对现有其他形式考试的考点进行全面排查,加强对密码箱和考试试卷的运送保管,严格按照考试管理规定做好考试签到表,规范考场监控录像、服务器考试数据、考试试卷封存及解封时限等措施,积极整改考试管理方面存在的问题。

(文中涉案人员为化名。) 据《检察日报》

男子杀妻留下55万债务 9岁孤女成“老赖” 法院:我们错了

近日,河南郑州市金水区人民法院执行人员对一名九岁儿童陈蔓(化名)采取限制高消费的执行措施,引发广大网友高度关注。

12月16日,陈蔓的养母陈若兰(化名)告诉澎湃新闻,他们收到金水区人民法院通知称,已解除限制高消费令,并就此错误向公众道歉。

“‘限高’解除了,感谢金水区法院在这个冬天给了我们一缕阳光。”陈若兰发文写道。

陈若兰提供的《金水区人民法院执行决定书》显示,该院受理了王某申请执行房屋买卖合同纠纷一案,于2020年11月25日向被执行人发出限制消费令。执行过程中,查明被执行人系未成年人。依据《最高人民法院关于限制被执行人高消费及有关消费的若干规定》第二条之规定,作出解除该院的限制消费令且生效。该份文件盖有郑州市金水区人民法院公章,时间为2020年12月15日。

陈若兰称,早在2019年国庆期间,他们准备带孩子前往上海迪士尼游玩,在购买机票时,孩子的身份证信息显示无法通过审核,之后通过朋友得知孩子被限制高消费了。据此前报道,8年前,陈蔓的生父杀害了她的生母和外婆,后被判处死



孩子姥爷委托律师对债务纠纷提起再审。

刑。父亲杀妻后准备卖房,但买主王某交了55万元购房款后,房子没能过户。2020年10月,河南郑州中院终审判令9岁的陈蔓“替父还债”55万元。陈蔓没有在规定时间内还钱,11月25日,法院向她发出限制消费令。

12月14日,陈若兰以“岁月静好”的名称发文称,12月14日晚,他们接到金水区法院通知,院长接待,请孩

子外公今天下午到法院商谈案件。此外,他们非常理解购买房子的王先生。她写道:“孩子的爸爸没把55万元留给孩子。他除了将20万交给湖南老家亲人外,另外35万不知去向。我们不想‘赖账’,只希望法院能从未成年保护角度出发,先调查清这些资金的真正去向,再决定去怎么解决王先生的债权问题。”

16日,陈若兰再次发文称,“至于55万元的债务纠纷,孩子姥爷已重新委托律师,并即将提起再审。”

12月16日,河南郑州金水区法院官方微博对前述事件发布致歉声明称,已立即对案件进行了复查。“现在,我们郑重地对大家说一声,我们错了!对未成年人发出限制消费令不符合相关立法精神和善意文明执行理念,是错误的。我院已依法解除了限制消费令。我院就此错误向当事人和网友诚恳道歉!”

金水区法院表示,儿童健康成长高于一切。个别执行人员机械司法,造成了很不好的社会影响,今后工作中将认真汲取教训,正确理解立法和司法解释精神,把保障未成年人健康成长放在最优先的位置,追求情、理、法相统一的司法目标,公平保护申请执行人和被执行人的合法权益。 据澎湃新闻

“拒为闯红灯作证”系乌龙 患儿真正家属现身



12月15日下午,艾师傅与当事乘客桂先生在东莞常平派出所见面。

12月8日,广东东莞一滴滴司机为救人闯闯3红灯,事后“乘客”却拒绝作证一事在网络引发热议,还登上微博热搜。

15日,孩子的家属接受媒体采访,表示网上那些截图对话并不是自己所说,自己没有回复过滴滴司机艾师傅任何信息,电话搞错了。事发后,自己有报警,想把事情弄清楚。记者了解到,事情的真相其实就是医院给错了家属的电话。

据了解,12月8日当天,艾师傅将乘客送到医院后,乘客立即将孩子送医治疗,未留下任何联系方式,艾师傅因处理违章的需要,只能通过向医护人员描述送医时的

情况以找到当时的乘客,医院正好有相吻合的病人,因此护士将病人家属的联系方式转交给了艾师傅。经过警方核实,医院给艾师傅的联系方式并非当事乘客的,而是与当事乘客同时段入院、且情况基本相似的其他病人的联络方式,导致艾师傅在请对方帮忙撤销违章的过程中出现误解。

12月15日下午,当事网约车司机艾师傅与当事乘客桂先生在东莞常平派出所见面,在警方的见证下回述了事发经过。

艾师傅向当事家属道歉,当事家属表示,这种巧合可以理解,尽量帮他们澄清事实。 据央视新闻